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ВСТУПѝ

Відповідно до ст. 51 Угоди про партнерство та 
співробітництво між Україною і Європейським 
Співтовариством (Європейським Союзом) та їх дер-
жавами-членами від 16.06.94 р. Україна взяла на се-
бе зобов’язання щодо поступового приведення наці-
онального законодавства у відповідність до законо-
давства Європейського Союзу у визначених сферах, 
зокрема: митне право, законодавство про компанії, 
банківське право, бухгалтерський облік, податки, ін-
телектуальна власність, охорона праці, фінансові по-
слуги тощо. 

Законодавчі засади такої адаптації визначені За-
коном України «Про Загальнодержавну програму 
адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу» від 18.03.2004 р. №1629 (далі – 
Програма). 

Згідно з цією Програмою було проведено порів-
няльно-правові дослідження відповідності законо-
давства України актам ЄС (acquis communautaire) у 
зазначених вище сферах. Дослідження у сфері бух-
галтерського обліку і аудиту було виконано фахів-
цями Федерації професійних бухгалтерів і аудиторів 
(ФПБАУ) на замовлення Центру європейського та 
порівняльного права.  

У процесі дослідження було здійснено: 
 огляд компетенції ЄС щодо регулювання пра-

вовідносин у сфері бухгалтерського обліку та ауди-
ту; 

 аналіз рівня гармонізації законодавства дер-
жав-членів ЄС у сфері бухгалтерського обліку та  
аудиту на момент передання компетенції щодо регу-
лювання правовідносин у зазначених сферах орга-
нам ЄС; 

 визначення актів aquis communautaire, які регу-
люють правовідносини в сфері бухгалтерського об-
ліку та аудиту; 

 опис регулювання в ЄС правовідносин у сфері 
бухгалтерського обліку та аудиту й перспектив його 
розвитку; 

 аналіз відповідності законодавства України 
acquis communautaire у сфері бухгалтерського обліку 
та аудиту; 

 термінологічну експертизу та наукове редагу-
вання перекладу актів acquis communautaire у сфері 
бухгалтерського обліку та аудиту українською мо-
вою; 

 підготовку глосарія термінів aquis communau-
taire у сфері бухгалтерського обліку та аудиту; 

 розробку рекомендацій щодо адаптації законо-
давства України до aquis Європейського Союзу в 
сфері бухгалтерського обліку та аудиту.  

Це дослідження було видано окремою книгою [1], 
а основні його результати було оприлюднено у ви-
гляді публікацій у періодичних виданнях [2–4] і пре-
зентацій на круглих столах і конференціях. 

Проведене дослідження засвідчило, зокрема, про 
певні розбіжності в обсязі та структурі інформації, 
яка має наводитись у фінансовій звітності вітчизня-
них підприємств згідно з П(С)БО та підприємств 
держав-членів ЄС згідно з Директивами ЄС (табл. 1). 

Для покращення функціонування внутрішнього 
ринку в сфері фінансових послуг згідно з Регламен-
том (ЄС) №1606/2002 Європейського Парламенту та 
Ради від 19.07.2002 р. [8], починаючи з 1 січня 
2005 р., компанії, які регулюються національним 
правом держав-членів, зобов’язані складати свою 
консолідовану звітність відповідно до міжнародних 
стандартів фінансової звітності (МСФЗ), якщо на да-
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Таблиця 1 

ПОРІВНЯННЯ  СКЛАДУ  ФІНАНСОВОЇ  ЗВІТНОСТІ 

Фінансова звітність Директиви ЄС [5; 6] Законодавство України [7] 

Річна та консолідована 
Баланс 
Звіт про прибуток і збиток 
Примітки до звітів 

Баланс 
Звіт про фінансові результати 
Звіт про власний капітал 
Звіт про рух грошових коштів 
Примітки до фінансової звітності 

Проміжна Не розглядається 
Баланс 
Звіт про фінансові результати 

 
ту балансу їх цінні папери допущені до продажу на 
регульованому ринку будь-якої держави-члена. По-
ряд з тим держави-члени можуть дозволяти або зо-
бов’язувати застосовувати МСФЗ також щодо: 

 річної звітності товариств, акції яких котиру-
ються на фондовій біржі; 

 консолідованої та/або річної звітності това-
риств, акції яких не котируються на фондовій біржі. 

Директиви та Регламенти є обов’язковими для за-
стосування державами-членами, але поширюються 
лише на товариства.  

Отже, з 1 січня 2005 р. в ЄС існує підхід до регу-

лювання фінансової звітності, наведений в табл. 2. 
Тому за результатами дослідження було рекомен-

довано, зокрема: 
 внести зміни до ст. 14 Закону України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Украї-
ні» щодо обов’язковості складання фінансової звіт-
ності згідно з МСФЗ підприємствами, що мають 
оприлюднювати фінансову звітність;  
 для підприємств, які не зобов’язані оприлюд-

нювати фінансову звітність, запровадити мінімальні 
вимоги розкриття інформації, узгоджені з Директи-
вами ЄС [1, c. 112]. 

 
Таблиця 2 

ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ  РЕГУЛЮВАННЯ  ФІНАНСОВОЇ  ЗВІТНОСТІ  В  ЄС 

Фінансова звітність Документ, що встановлює вимоги до фінансової звітності 

Консолідована фінансова звітність товариств, акції яких знаходяться 
на лістингу на регульованому ринку держави-члена ЄС Міжнародні стандарти фінансової звітності (МСФЗ) 

Річна звітність товариств, акції яких знаходяться на лістингу і кон-
солідована звітність інших товариств з обмеженою відповідальністю  МСФЗ або Директиви ЄС 

 Річна звітність інших товариств з обмеженою відповідальністю Директиви ЄС 

Фінансова звітність інших видів підприємств Законодавство держави-члена ЄС 

 
Проте в Огляді стану адаптації законодавства 

України до aquis communautuire [9] наведено лише 
порівняння міжнародних стандартів фінансової звіт-
ності та П(С)БО. При цьому ступінь адаптації до за-
конодавства ЄС було визначено як середній [9, 
с. 158].  

Починаючи з 2007 р. напрями реформування бух-
галтерського обліку в Україні ґрунтуються на дослі-
дженнях Науково-дослідного фінансового інституту 
(НДФІ) [10]. 

На основі цих досліджень було розроблено Стра-
тегію застосування Міжнародних стандартів фінан-
сової звітності (далі – Стратегія) [11], метою якою 
є вдосконалення системи бухгалтерського обліку та 
фінансової звітності в Україні з урахуванням вимог 
міжнародних стандартів та законодавства Європей-

ського Союзу. Проте автори цієї Стратегії обмежу-
ють адаптацію законодавства України у сфері бухгал-
терського обліку до законодавства ЄС лише запро-
вадженням МСФЗ, ігноруючи Директиви ЄС. 

Відповідно до Стратегії було внесено зміни до 
Закону України «Про бухгалтерський облік та фі-
нансову звітність в Україні», згідно з яким публічні 
акціонерні товариства, банки, страховики, а також 
підприємства, які провадять господарську діяльність 
за видами, перелік яких визначається Кабінетом Мі-
ністрів України, складають фінансову звітність та 
консолідовану фінансову звітність за МСФЗ. В ЄС 
зазначені вище підприємства (ПАТ, банки, страхо-
вики тощо) входять до категорії «суб’єкти, щодо 
яких існує громадський інтерес» (public-interest 
entities). 
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Отже, законодавчі вимоги до фінансової звітності 
вітчизняних суб’єктів, щодо яких існує громадський 
інтерес, узгоджені із законодавством ЄС. 

Проте і далі не приділяється увага вимогам ЄС до 
фінансової звітності інших типів підприємств. Міні-
стерство фінансів продовжує вдосконалювати 
П(С)БО з урахуванням змін МСФЗ, не враховуючи 
положення Директив ЄС у сфері бухгалтерського 
обліку. 

З урахуванням стратегічного курсу України на 
євроінтеграцію подальше ігнорування положень Ди-
ректив ЄС у сфері бухгалтерського обліку є непри-
пустимим. 

Мета статті – огляд сучасних вимог Директив 
ЄС до фінансової звітності товариств, на які не 
поширюються МСФЗ, та визначення напрямів по-
дальшої диференціації вимог до фінансової звіт-
ності вітчизняних підприємств.  

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

До останнього часу основними актами, які визна-
чали правові відносини у сфері бухгалтерського об-
ліку в ЄС були так звані Четверта [5] та Сьома [6] 
Директиви. Однак 26 червня 2013 р. ці директиви 
було замінено новою Директивою 2013/34/ЄС [12], 
яка стосується річної фінансової звітності, консолі-

дованої фінансової звітності та пов’язаних звітів пе-
вних типів товариств (далі – Директива 
2013/34/ЄС). 

Директива 2013/34/ЄС визначає мінімальні зако-
нодавчі вимоги до річної та консолідованої фінансо-
вої звітності товариств з обмеженою відповідальніс-
тю (зокрема, публічних і приватних акціонерних то-
вариств та інших товариств з обмеженою відповіда-
льністю) (далі – товариства). 

Оскільки організаційно-правова форма таких то-
вариств у державах-членах відрізняється, у додатках 
І та ІІ до Директиви 2013/34/ЄС наведено назви то-
вариств у всіх державах-членах, на які поширюються 
положення цієї директиви.  

При цьому у передмові до тексту Директиви 
2013/34/ЄС підкреслюється, що фінансова звітність 
складається з різною метою, а не лише для надання 
інформації інвесторам на ринках капіталу. Тому за-
конодавство ЄС має забезпечувати баланс між інте-
ресами адресатів фінансової звітності та інтересами 
товариств, для яких вимоги щодо звітності не пови-
нні бути занадто обтяжливими.  

Стаття 3 Директиви 2013/34/ЄС з урахуванням 
цього встановлює чітку градацію товариств і груп 
товариств (табл. 3) з метою диференціації вимог до 
їх річної та консолідованої фінансової звітності. 

 
Таблиця 3 

КАТЕГОРІЇ  ТОВАРИСТВ  І  ГРУП  ТОВАРИСТВ  ЗГІДНО  З  ДИРЕКТИВОЮ  2013/34/ЄС 

Категорія Підсумок балансу, євро Чистий оборот, євро Середня чисельність працівників 

1. Товариства 

1.1. Великі 

1.2. Середні 

1.3. Малі 

1.4. Мікро 

 

> 20 000 000 

≤ 20 000 000 

≤ 4 000 000 

≤ 350 000 

 

> 40 000 000 

≤ 40 000 000 

≤ 8 000 000 

≤ 700 000 

 

> 250 

≤ 250 

≤ 50 

≤ 10 

2. Групи товариств 

2.1. Великі 

2.2. Середні 

2.3. Малі 

 

> 20 000 000 

≤ 20 000 000 

≤ 4 000 000 

 

> 40 000 000 

≤ 40 000 000 

≤ 8 000 000 

 

> 250 

≤ 250 

≤ 50 

 
Слід мати на увазі, що для віднесення до певної 

категорії товариство має відповідати принаймні 
двом з трьох (наведених у табл. 3) критеріїв.  

При цьому держави-члени можуть самі встанов-
лювати поріг для малих товариств і малих груп това-
риств, але не вище 6 млн євро щодо підсумку балан-
су і 12 млн євро щодо чистого обороту.  

Розглянемо вимоги Директиви 2013/34/ ЄС до 
звітності товариств більш докладно. 

БАЛАНСѝ

Для подання балансу держави-члени встановлю-
ють один або обидва формати, наведені у додатках 
III та IV до Директиви 2013/34/ ЄС (табл.4 та 5). 

Поряд з тим, держави-члени можуть дозволяти 
або вимагати від товариств або певного класу това-
риств наводить статті у балансі на основі розмежу-
вання поточних і непоточних статей у формі, що від-
різняється від форматів, наведених у додатках до 
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Директиви 2013/34/ЄС. Але при цьому необхідно за-
безпечити принаймні надання інформації еквівален-
тної тій, що передбачена формами, наведеними у до-

датку до Директиви 2013/34/ЄС. 
У статті 12 Директиви 2013/34/ЄС наведено деякі 

спеціальні положення щодо окремих статей балансу. 
 

Таблиця 4 
ГОРИЗОНТАЛЬНИЙ  ФОРМАТ  БАЛАНСУ,  ПЕРЕДБАЧЕНИЙ  ДИРЕКТИВОЮ  2013/34/ЄС 

Активи Капітал, резерви і зобов’язання 

А. Несплачений підписний капітал А. Капітал і резерви 

В. Витрати на створення I. Підписний капітал 

С. Основні активи II. Рахунок премії по акціях  

III. Резерв переоцінки I. Нематеріальні активи 
1. Витрати на розробку 
2. Концесії, патенти, ліцензії, торгові марки і подібні права та 
активи: 

а) придбані для вартісної компенсації та не повинні бути на-
ведені у п. 3 розділу С(1) 
б) створені товариством, якщо національне законодавство до-
зволяє показувати у складі активів 

3. Гудвіл 
4. Авансові платежі 

IV. Резерви 
1. Обов’язковий резерв 
2. Резерв акцій 
3. Резерви, передбачені у статуті 
4. Інші резерви 

V. Прибуток або збиток минулих періодів 

VI. Прибуток або збиток за фінансовий рік 

II. Матеріальні активи 
1. Земля та будівлі 
2. Машини та устаткування 
3. Інші прилади та оснащення, інструменти та обладнання 
4. Авансові платежі та незавершене будівництво 

В. Забезпечення 
1. Забезпечення пенсійних та подібних зобов’язань 
2. Забезпечення податків 
3. Інші забезпечення 

III. Фінансові активи 
1 Частка в афілійованих товариствах  
2. Позики афілійованим товариствам  
3. Частка участі в капіталі 
4. Позики підприємствам, з якими товариство пов’язане учас-
тю в капіталі 
5. Інвестиції, що утримуються як основні активи 
6. Інші позики 

 

D. Поточні активи 

С. Кредиторська заборгованість 
1. Забезпечені позики 
2. Заборгованість кредитним установам 
3. Отримані авансові платежі 
4. Торговельна кредиторська заборгованість 
5. Векселі видані 
6. Кредиторська заборгованість афілійованим товариствам 
7. Кредиторська заборгованість підприємствам, з якими това-
риство пов’язане участю в капіталі 
8. Інша кредиторська заборгованість 
9. Нараховані витрати та дохід майбутніх періодів 

I. Запаси 
1. Сировина та витратні матеріали 
2. Незавершене виробництво 
3. Готова продукція і товари 
4. Авансові платежі 

II. Дебіторська заборгованість 
1. Торговельна дебіторська заборгованість 
2. Дебіторська заборгованість афілійованих товариств 
3. Дебіторська заборгованість підприємств, з якими товариство 
пов’язане участю у капіталі 
4. Інша дебіторська заборгованість 
5. Підписаний капітал, оголошений але ще не сплачений 
6. Переплати і нарахований дохід 

III. Інвестиції 
1. Частки в афілійованих товариствах  
2. Власні акції 
3. Інші інвестиції 

VI. Кошти в банку та в касі 

Е. Передплати та нарахований дохід 

D. Нараховані витрати та дохід майбутніх періодів 
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Таблиця 5 
ВЕРТИКАЛЬНИЙ  ФОРМАТ  БАЛАНСУ,  ПЕРЕДБАЧЕНИЙ  ДИРЕКТИВОЮ  2013/34/ЄС 

Розділ (стаття) 

А. Несплачений підписний капітал, який було оголошено (крім випадків, коли національне законодавство вимагає, щоб оголошений 
капітал наводився в розділі І, тоді частину оголошеного, але не оплаченого капіталу слід показувати або в А, або D (II) (5)). 

В. Витрати на створення (якщо національне законодавство дозволяє відображувати їх як активи, національне законодавство може 
вимагати наводити витрати на створення першою статтею у складі нематеріальних активів) 

С. Основні активи 

І. Нематеріальні активи 
1. Витрати на розробку (якщо національне законодавство дозволяє показувати їх, як активи) 
2. Концесії, патенти, ліцензії, торгові марки і подібні права та активи, якщо вони були: 
а) придбані для вартісної компенсації та не повинні бути наведені у п. 3 розд. С(1) 
б) створені товариством, якщо національне законодавство дозволяє показувати у складі активів 

3. Гудвіл (тою мірою, якою його було придбано для компенсації вартості) 
4. Авансові платежі 

ІІ. Матеріальні активи 
1. Земля та будівлі 
2. Машини та устаткування 
3. Інші прилади та оснащення, інструменти та обладнання 
4. Авансові платежі та незавершене будівництво 

ІІІ. Фінансові активи 
1. Частки в афілійованих товариствах 
2. Позики афілійованим товариствам 
3. Частки участі в капіталі 
4. Позики підприємствам, з якими товариство пов’язане участю в капіталі 
5. Інвестиції, утримувані як основні активи 
6. Інші позики 

D. Поточні активи 

І. Запаси 
1. Сировина та витратні матеріали 
2. Незавершене виробництво 
3. Готова продукція та товари 
4. Авансові платежі 

ІІ. Дебіторська заборгованість (суми, що підлягають сплаті через більш ніж один рік слід наводити окремо за кожною статтею) 
1. Торговельна дебіторська заборгованість 
2. Дебіторська заборгованість афілійованих товариств 
3. Дебіторська заборгованість підприємств, з якими товариство пов’язане участю у капіталі 
4. Інша дебіторська заборгованість 
5. Підписний капітал, оголошений, але ще не сплачений (крім випадків, коли національне законодавство вимагає, щоб оголошений 
капітал наводили як актив у розділі А) 
6. Передплати та нарахований дохід (крім випадків, коли національне законодавство вимагає, щоб такі статті були показані, як ак-
тиви у розділі Е) 

ІІІ. Інвестиції 
1. Частки в афілійованих товариствах 
2. Власні акції (з вказівкою їх номінальної вартості або, у разі її відсутності, балансової вартості, якщо національне законодавство 
дозволяє їх відображення у балансі) 
3. Інші інвестиції 

IV. Кошти в банку та в касі 

Е. Передплати та нарахований дохід (крім випадків, коли національне законодавство передбачає, що такі статті наводяться у розд. D)

F. Кредиторська заборгованість: суми, які мають бути сплачені протягом одного року 
1. Забезпечені позики з окремим відображенням конвертованих облігацій 
2. Заборгованість кредитним установам 
3. Отримані авансові платежі (якщо вони не показані окремо як вирахування із запасів) 
4. Торговельна кредиторська заборгованість 
5. Векселі видані 
6. Кредиторська заборгованість афілійованим товариствам 
7. Кредиторська заборгованість підприємствам, з якими товариство пов’язане участю в капіталі 
8. Інша кредиторська заборгованість, включаючи заборгованість податковим органам 
9. Нараховані витрати і дохід майбутніх періодів (крім випадків, коли національне законодавство вимагає, щоб такі статті наводи-
лись у розділі К) 
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Продовження табл. 5 

Розділ (стаття) 

G. Чисті поточні активи/зобов’язання (враховуючи передплати і нарахований дохід, які показані у розділі Е та нараховані витрати і 
доход майбутніх періодів, показані в розділі К) 

Н. Разом активи за мінусом поточних зобов’язань 

І. Кредиторська заборгованість: суми, які мають бути сплачені терміном більше ніж один рік 
1. Забезпечені позики, окремо показуючи конвертовані облігації 
2. Заборгованість кредитним установам 
3. Отримані авансові платежі 
4. Торговельна кредиторська заборгованість 
5. Векселі видані 
6. Кредиторська заборгованість афілійованим товариствам 
7. Кредиторська заборгованість підприємств, з якими товариство пов’язане участю в капіталі 
8. Інша кредиторська заборгованість 
9. Нараховані витрати і дохід майбутніх періодів (крім випадків, коли національне законодавство вимагає, щоб такі статті наводи-
лись у розд. К) 

J. Забезпечення 
1. Забезпечення пенсійних та подібних зобов’язань 
2. Забезпечення податків 
3. Інші забезпечення 

К. Нараховані витрати і дохід майбутніх періодів (крім випадків, коли національне законодавство вимагає, щоб такі статті наводи-
лись у розд. F та/або розд. І 

L. Капітал та резерви 

І. Підписний капітал (якщо національне законодавство вимагає наводити у цій статті оголошений капітал, тоді підписний капітал і 
оплачений капітал слід показувати окремо) 

ІІ. Рахунок премії по акціях 

ІІІ. Резерв переоцінки 

IV. Резерви 
1. Обов’язковий резерв (якщо національне законодавство вимагає такий резерв) 
2. Резерв власних акцій (якщо національне законодавство вимагає такий резерв) 
3. Резерви, передбачені у статуті 
4. Інші резерви, зокрема резерв справедливої вартості 

V. Прибуток або збиток минулих періодів 

VІ. Прибуток або збиток за фінансовий рік 

 
Слід зазначити, що в табл. 4 для спрощення ілюс-

трації назви статей не включають пояснення в дуж-
ках, які наведені у табл. 5. Проте ці пояснення пов-
ною мірою стосуються й відповідних статей форма-
ту, наведеного у табл. 4. 

ЗВІТѝѝПРОѝѝПРИБУТОКѝѝІѝѝЗБИТОКѝ

Директива 2013/34/ЄС встановлює два можливі 
формати звіту про прибуток і збиток, які наведені 
відповідно у додатках V і VI до цієї Директиви. 

Перший формат передбачає такий склад статей 
з поданням витрат за характером: 

1. Чистий оборот. 
2. Зміни у запасах готової продукції та незавер-

шеного виробництва. 
3. Роботи, виконані для власних потреб, і капіта-

лізовані. 
4. Інший операційний дохід. 
5. а) сировина і витратні матеріали; 
б) інші зовнішні витрати. 

6. Витрати на персонал: 
а) заробітна плата; 
б) витрати на соціальне забезпечення, окремо по-

казують ті, що пов’язані з пенсіями. 
7. а) коригування вартості, що стосується витрат 

на створення товариства та матеріальних і нематері-
альних основних активів; 

б) коригування вартості поточних активів в обся-
зі, що перевищує суму нормальних коригувань у то-
варистві.  

8. Інші операційні витрати. 
9. Дохід від участі в капіталі. 
10. Дохід від інших інвестицій та позик. 
11. Інший процент, що підлягає отриманню, і по-

дібний дохід. 
12. Коригування вартості фінансових активів та 

інвестицій. 
13. Процент, що підлягає сплаті, та подібні витра-

ти. 
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14. Податок на прибуток (збиток). 
15. Прибуток або збиток після оподаткування. 
16. Інші податки, які не наведені у статтях 1–15. 
17. Прибуток або збиток за фінансовий рік. 
Другий формат передбачає подання витрат за 

функціями і містить такі статті: 
1. Чистий оборот. 
2. Собівартість продажу (зокрема коригування 

вартості). 
3. Валовий прибуток або збиток. 
4. Витрати на збут (зокрема коригування вартос-

ті). 
5. Адміністративні витрати (зокрема коригування 

вартості).  
6. Інший операційний дохід.  
7. Дохід від участі в капіталі (з окремою вказів-

кою тих, що отримано від афілійованих товариств).  
8. Дохід від інших інвестицій та позик, які стано-

влять частину основних активів (з окремою вказів-
кою тих, що отримано від афілійованих товариств).  

9. Інший процент, що підлягає отриманню, і подіб-
ний дохід (з окремою вказівкою тих, що отримано 
від афілійованих товариств).  

10. Коригування вартості фінансових активів та 
інвестицій, утримуваних як поточні активи.  

11. Процент, що підлягає сплаті, та подібні витра-
ти (з окремою вказівкою сум, що підлягають сплаті 
афілійованим товариствам). 

12. Податок на прибуток або збиток. 
13. Прибуток або збиток після оподаткування. 
14. Інші податки, не наведені у статтях 1–13. 
15. Прибуток або збиток за фінансовий рік. 
Стаття 14 Директиви 2013/34/ЄС передбачає, 

що держави-члени можуть дозволяти малим товари-
ствам складати скорочений баланс, де наводити ли-
ше ті статі, які позначені літерами та римськими циф-
рами, і окремо розкривати інформацію, яка вимага-
ється: 

а) у розділі D (ІІ) в Активі і розділі С у складі Ка-
піталу, резервів і зобов’язань;  

б) у розділі D (ІІ) вертикального формату балан-
су. 

Поряд з цим держави-члени можуть дозволяти 
малим і середнім товариствам складати скорочений 
звіт про прибуток і збиток, в якому: 

а) у форматі подання витрат за характером статей 
1–5 можуть бути об’єднані в одну статтю «Валовий 
прибуток або збиток»; 

б) у форматі подання витрат за функціями статей 
1, 2, 3 і 6 можуть бути об’єднані в одну статтю «Ва-
ловий прибуток або збиток». 

ПРИМІТКИѝѝДОѝѝФІНАНСОВИХѝѝЗВІТІВѝ

Стаття 16 Директиви 2013/34/ЄС передбачає, 
що у примітках до фінансових звітів всі товариства 
на додаток до інформації, яка вимагається іншими 
положеннями Директиви, мають розкривати таку ін-
формацію: 

1) прийняті облікові політики; 
2) якщо основні активи оцінені за переоціненими 

сумами, слід наводити таблицю, у якій показувати: 
 зміни резерву переоцінки впродовж фінансово-

го року з поясненням; 
 залишкову вартість у балансі, яку слід було б 

визнати, якщо б основні активи не були переоцінені; 
3) якщо фінансові інструменти та/або активи ін-

ші, ніж фінансові інструменти, оцінені за справедли-
вою вартістю, слід наводити: 
 суттєві припущення, покладені в основу моде-

лей і методів оцінки, коли справедлива вартість була 
визначена згідно з п. б ст. 8(7); 
 для кожної категорії фінансових інструментів 

або активів інших, ніж фінансові інструменти, слід 
наводити справедливу вартість, зміни вартості відо-
бражені у складі прибутку чи збитку і зміни, вклю-
чені до резервів справедливої вартості; 
 для кожного класу похідних фінансових ін-

струментів, інформацію про розмір і природу ін-
струментів, включаючи суттєві терміни і умови, які 
можуть впливати на суму, час та впевненість щодо 
майбутніх грошових потоків, та 
 таблицю, яка показує зміни у резервах справе-

дливої вартості упродовж фінансового року; 
4) загальна сума будь-яких фінансових зо-

бов’язань, гарантій або непередбачуваних обставин, 
яка не включена до балансу, та вказівку щодо харак-
теру і форми будь-якого оцінюваного забезпечення, 
яке було надане (і будь-які зобов’язання, які стосу-
ються пенсій та афілійованих або асоційованих то-
вариств мають бути розкриті окремо); 

5) сума активів і позик, наданих членам адмініст-
ративних органів, органів управління та наглядових 
органів з вказівкою процентних ставок, основних 
умов і сплачених або списаних чи відстрочених сум, 
а також договірних зобов’язань, укладених від імені 
цих осіб у вигляді будь-яких гарантій, із підсумком 
для кожної категорії; 

6) сума і характер окремих статей доходу або ви-
трат, які є винятковими за розміром або впливом; 

7) суми, заборговані товариством, строк сплати 
яких настає через п’ять та більше років, а також усі 
борги товариства, забезпечені цінними паперами, 
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наданими товариством, з роз’ясненням характеру та 
форми таких цінних паперів; 

8) середня чисельність працівників упродовж фі-
нансового року. 

Стаття 17 Директиви 2013/34/ЄС передбачає, 
що в примітках до фінансових звітів середніх і вели-
ких товариств та суб’єктів, щодо яких існує громад-
ський інтерес на додаток до інформації, яка вимага-
ється ст. 16 та іншими положеннями Директиви, слід 
розкривати таку інформацію: 

1) для різних статей основних активів: 
 ціна придбання або собівартість виробництва 

або, якщо застосовується альтернативна основа оці-
нки, справедлива вартість або переоцінена сума на 
початок і кінець звітного періоду; 
 надходження, вибуття і переміщення упродовж 

фінансового року; 
 накопичена сума переоцінок на початок і кі-

нець фінансового року; 
 переоцінки впродовж фінансового року; 
 зміни накопиченої суми переоцінок, пов’язані з 

надходженням, вибуттям і переміщенням упродовж 
фінансового року; 
 якщо відсоток капіталізовано, слід наводити 

суму, капіталізовану упродовж фінансового року; 
2) якщо основні або поточні активи були пере-

оцінені винятково для цілей оподаткування, слід 
розкривати суму переоцінки та її причини; 

3) якщо фінансові інструменти оцінені за ціною 
придбання або виробничою собівартістю: 

а) для кожного класу похідних фінансових ін-
струментів:  
 справедлива вартість інструментів, якщо таку 

вартість можна визначити одним з методів, передба-
чених п. а) статей 7 і 8; 
 інформація про розмір і характер інструменту; 
б) для фінансових основних активів, відображе-

них за сумою, що перевищує їх справедливу вар-
тість: 
 балансова і справедлива вартість окремого ак-

тиву або відповідної групи цих активів;  
 причини того, що балансова вартість не була 

знижена, зокрема природу свідчення, яке покладено 
в основу припущення, що балансова вартість буде 
відшкодована; 

4) суми винагороди, виплаченої протягом фінан-
сового року членам адміністративних органів, орга-
нів управління та наглядових органів за виконання їх 
обов’язків, а також будь-які зобов’язання, які виник-
ли у зв’язку з пенсійними виплатами колишнім чле-

нам цих органів, із підсумком для кожної категорії 
органу. 

Держави-члени можуть відмовитися від вимоги 
розкриття такої інформації, якщо таке розкриття 
уможливлює визначення фінансового становища 
конкретного члена такого органу; 

5) середня чисельність працівників, зайнятих 
протягом фінансового року, із поділом на категорії, а 
також витрати на персонал, які відносяться до такого 
фінансового року (якщо їх не було окремо розкрито 
у звіті про прибуток і збиток), з виокремленням зар-
плати, витрат на соціальне забезпечення і пенсійних 
витрат; 

6) якщо забезпечення відстроченого податку ви-
знано у балансі, слід розкривати залишки відстроче-
ного податку на кінець фінансового року і зміни цих 
залишків упродовж фінансового року; 

7) назва та місце реєстрації офісу кожного під-
приємства, в якому товариство само або через особу, 
яка діє від імені товариства, має частку участі, пока-
зуючи частку капіталу, яким воно володіє, капіталу і 
резерву, та прибуток чи збиток за останній фінансо-
вий рік; 

8) кількість та номінальна вартість (або за відсут-
ності номінальної вартості балансова вартість) акцій, 
підписаних протягом фінансового року в межах ста-
тутного капіталу; 

9) коли існує кілька класів акцій, за відсутності 
номінальної вартості, балансова вартість для кожно-
го класу акцій; 

10) існування будь-яких документів, які затвер-
джують право участі, боргових зобов’язань, які кон-
вертуються, опціонів або подібних цінних паперів та 
прав, із зазначенням їх кількості та роз’яснення прав, 
які вони надають; 

11) назва, керівник або зареєстрований офіс та 
правова форма кожного підприємства, у якому това-
риство є учасником з обмеженою відповідальністю; 

12) назва і зареєстрований офіс суб’єкта, який 
складає консолідовану фінансову звітність найбіль-
шої групи підприємств, в яких товариство бере 
участь як дочірнє підприємство; 

13) назва і зареєстрований офіс суб’єкта, який 
складає консолідовану фінансову звітність най-
меншої групи підприємств, в яких товариство бере 
участь, як дочірнє підприємство і, яка також вклю-
чена до групи компаній, зазначеної у п.12; 

14) місце, де копії консолідованої фінансової звіт-
ності, зазначеної у п. 12 і 13, можуть бути отримані 
за умови, що вони є доступними; 
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15) запропонований розподіл прибутку або по-
криття збитку або, де придатне, розподіл прибутку 
чи покриття збитку; 

16) характер і господарська мета угод товариства, 
які не включені до балансу і фінансовий вплив на 
товариство тих угод, показуючи, що ризики або ви-
годи, що виникають від таких угод, є суттєвими і на-
скільки розкриття таких ризиків і вигод для оцінки 
фінансового стану товариства;  

17) характер і фінансовий вплив суттєвих подій, 
що виникли після дати балансу, які не відображені у 
звіті про прибуток і збиток або балансі; 

18) операції із зв’язаними сторонами, зокрема су-
ма таких операцій, характер стосунків зв’язаних сто-
рін та іншу інформацію про операції, яка необхідна 
для розуміння фінансового стану товариства.  

Інформація про окремі операції може бути уза-
гальнена з урахуванням їх характеру за винятком 
випадків, коли окрема інформація є необхідною для 
розуміння впливу операцій із зв’язаними сторонами 
на фінансовий стан товариства. 

Стаття 18 Директиви 2013/34/ЄС передбачає 
такі додаткові розкриття для суб’єктів, щодо яких 
існує громадський інтерес, і великих товариств: 

а) чистий оборот у розрізі категорій діяльності та 
географічних ринків тою мірою, якою ці категорії і 
ринки відрізняються між собою;  

б) загальна сума гонорару, сплаченого кожному 
обов’язковому аудитору або аудиторській фірмі за 
обов’язковий аудит річної фінансової звітності, та 
загальна сума гонорарів, сплачених кожному 
обов’язковому аудитору або аудиторській фірмі за 
інші послуги (надання впевненості, податкові кон-
сультації тощо). 

Стаття 36 Директиви 2013/34/ЄС передбачає, 
що держави-члени можуть дозволяти мікротоварист-
вам складати лише скорочений баланс (в якому на-
водити лише розділи, позначені літерами в табл. 4 і 
5) та скорочений звіт про прибуток і збиток у складі 
таких статей: 
 чистий оборот; 
 інший дохід; 
 витрати сировини і матеріалів; 
 витрати на персонал; 
 коригування вартості; 
 інші витрати; 
 податок; 
 прибуток або збиток.  
Також мікротовариства можуть не складати при-

мітки до фінансових звітів і звіт керівництва, якщо 
необхідна інформація (зокрема п. (d) і (е) статті 16(1) 

Директиви 2013/34/ЄС) буде наведена у примітці до 
балансу.  

КОНСОЛІДОВАНАѝѝЗВІТНІСТЬѝ

Статті 22–29 Директиви 2013/34/ЄС визначають 
сферу і порядок консолідації фінансової звітності. 
Зокрема компанії які мають дочірні підприємства, 
повинні консолідувати не лише фінансову звітність, 
а й звіти керівництва.  

Проте малі та середні групи можуть бути звіль-
нені від зобов’язання складати консолідовану фінан-
сову звітність і консолідований звіт керівництва за 
винятком випадків, коли афілійовані компанії (члени 
групи) є суб’єктами, щодо яких існує громадський 
інтерес. У Директиві детально викладено умови та-
кого звільнення. Процедури консолідації фінансової 
звітності, викладені у Директиві, в цілому узгоджу-
ються з МСФЗ. Проте стаття 26 Директиви 
2013/34/ЄС передбачає можливість застосування 
пропорційної консолідації для спільних підприємств, 
яку виключено з МСФЗ.  

ПУБЛІКАЦІЯѝѝЗВІТНОСТІѝ

Стаття 30 Директиви 2013/34/ЄС вимагає, щоб 
товариства, як мінімум упродовж дванадцяти місяців 
після дати балансу, публікували затверджену фінан-
сову звітність і звіт керівництва разом з висновком 
обов’язкового аудитора. Поряд з тим, держави-члени 
можуть звільняти товариства від обов’язку публіку-
вати звіт керівництва, якщо копія всього або частини 
такого звіту може бути легко отримана на запит за 
ціною, яка не перевищує адміністративних витрат 
щодо цього документу. 

Крім того, стаття 31 Директиви 2013/34/ЄС до-
зволяє державам-членам: 

а) звільняти малі товариства від обов’язку публі-
кувати їх звіти про прибуток і збиток і звіти керівни-
цтва; 

б) публікувати скорочений баланс, наводячи в 
ньому лише ті статті, які позначені літерами та рим-
ськими цифрами. 

АУДИТѝѝЗВІТНОСТІѝ

Стаття 34 Директиви 2013/34/ЄС визначає, що 
фінансова звітність суб’єктів, щодо яких існує гро-
мадський інтерес, середніх і великих товариств, під-
лягає обов’язковому аудиту згідно з Директивою 
2006/43/ЄС [13]. 

При цьому обов’язковий аудитор або аудиторська 
фірма мають також:  

1) висловити думку стосовно того чи: 
 узгоджується звіт керівництва з фінансовою 
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звітністю за той самий фінансовий рік; 
 було складено звіт керівництва згідно з відпо-

відними законодавчими вимогами; 
2) заявити, чи були у світлі знання і розуміння 

товариства та його довкілля, отриманого в процесі 
аудиту, виявлені суттєві невідповідності у звіті керів-
ництва і вказати характер будь-яких таких невідпо-
відностей.  

Крім того, статтею 35 Директиви 2013/34/ЄС 
було змінено статтю 28 Директиви 2006/43/ЄС, яка 
стосується звітування про аудит. Тепер ця стаття пе-
редбачає, що аудиторський звіт повинен містити: 

а) вступ, у якому, як мінімум, визначається фі-
нансова звітність, яка була предметом обов’язкового 
аудиту разом з основою фінансової звітності, яку бу-
ло застосовано при її складанні; 

б) опис сфери обов’язкового аудиту, в якому, як 
мінімум, зазначаються стандарти аудиту, згідно з 
якими було здійснено обов’язковий аудит;  

в) аудиторський висновок, який має бути безумов-
ним, небезумовним або негативним та містити чітку 
думку обов’язкового аудитора щодо: 
 чи надає фінансова звітність правдивий і спра-

ведливий погляд згідно з відповідною основою фі-

нансового звітування; 
 якщо доречно, відповідність річної фінансової 

звітності законодавчим вимогам. 
Якщо обов’язковий аудитор не має можливості 

висловити думку, звіт має містити відмову від ви-
сновку.  

Аудиторський висновок повинен бути підписа-
ний та датований обов’язковим аудитором. Якщо 
обов’язковий аудит виконує аудиторська фірма,  
аудиторський звіт має бути підписаний принаймні 
обов’язковим аудитором, який здійснював аудит від 
імені аудиторської фірми. 

Ознайомлення з положеннями Директиви 
2013/34/ЄС дає змогу узагальнити вимоги щодо річ-
ної звітності різних категорій товариств (табл. 6). 

Наведені дані свідчать, що мінімальні вимоги до 
фінансової звітності в ЄС є досить ліберальними і 
спрямовані на те, щоб витрати на складання такої 
звітності були зіставними з розміром і статусом під-
приємства.  

У свою чергу, уніфікація фінансової звітності в 
ЄС є достатньо гнучкою і стосується, як вже зазна-
чалось, лише товариств з обмеженою відповідальні-
стю. 

 
Таблиця 6 

МІНІМАЛЬНІ  ВИМОГИ  ДО  РІЧНОЇ  ЗВІТНОСТІ  ТОВАРИСТВ  ЗГІДНО  З  ДИРЕКТИВОЮ  2013/34/ЄС 

Товариства 

 Суб’єкти, щодо яких 
існує громадський 

інтерес 
Великі Середні Малі Мікротова-

риства 

1. Склад звітності:      

Баланс + + + Скорочений 
(стаття 14) 

Скорочений 
(стаття 36) 

Звіт про прибуток і збиток + + Скорочений 
(ст.14) 

Скорочений 
(стаття 14) 

Скорочений 
(стаття 36) 

Примітки до фінансових звітів Статті 16–18 Статі 16–17 Статті 16–17 Стаття 16 – 
2. Публікація:      
 баланс + + + Скорочений – 
 звіт про прибуток і збиток + + + – – 
 звіт керівництва + + + – – 
Обов’язковий аудит звітності + + + – – 

 
Проте всі Директиви ЄС імплементовані у законо-

давство держав-членів, отже, формати і обсяг фінансо-
вих звітів і вимоги до оприлюднення і аудиту річної та 
консолідованою фінансової звітності є обов’язковими 
для цих товариств. Тому викликає подив твердження 
на кшталт того, що «форми фінансової звітності, що 
затверджені четвертою директивою ЄС, є стандартни-
ми, але підприємства країн-членів ЄС використовують 
їх як основу для складання звітності, не дотримуючись 
встановлених форм» [14, с. 259]. 

Л. Ловінська вважає, що Стратегія застосування 
МСФЗ в Україні визначає диференційований підхід 
до встановлення вимог з розкриття інформації у фі-
нансовій звітності в залежності від масштабів госпо-
дарської діяльності [15, с. 26]. 

Проте з таким твердженням неможна погодитись. 
Хоча Господарський кодекс України (ГКУ) передба-
чає поділ суб’єктів господарювання за їх розміром 
(табл. 7), такий поділ не є основою для диференціації 
вимог до фінансової звітності (табл. 8).  
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Таблиця 7 
ПОДІЛ  СУБ’ЄКТІВ  ГОСПОДАРЮВАННЯ  ЗА  ЇХ  РОЗМІРОМ  ЗГІДНО   

З  ГОСПОДАРСЬКИМ  КОДЕКСОМ  УКРАЇНИ 

Критерії визнання 
Суб’єкт підприємництва Середня кількість працівників  

за звітний (календарний) рік 
Обсяг річного доходу від реалізації  

продукції (робіт, послуг) 

Великого > 250 > 50 млн євро* 
Середнього 50 – 250 10 < сума < 50 млн євро 
Малого ≤ 50 ≤ 10 млн євро 
Мікро ≤ 100 ≤ 2 млн євро 

 
* Еквівалентна сума за середньорічним курсом НБУ. 

 
Таблиця 8 

ВИМОГИ  ДО  РІЧНОЇ  ФІНАНСОВОЇ  ЗВІТНОСТІ  ПІДПРИЄМСТВ  В  УКРАЇНІ 

Суб’єкти підприємництва 
Вимога ПАТ, банки і страхо-

вики Великі Середні Малі Мікро 

1. Склад звітності      

Баланс + + + Скорочений Скорочений 

Звіт про фінансові результати + + + Скорочений Скорочений 

Звіт про рух грошових коштів + + + – – 

Звіт про власний капітал + + + – – 

Примітки до фінансової звітності + + + – – 

2. Публікація звітності 
 оприлюднення фінансової звітності 
 публікація звіту керівництва 

 
+ 
– 

 
– 
– 

 
– 
– 

 
– 
– 

 
– 
– 

3. Обов’язковий аудит + – – – – 

 
Порівняння даних табл. 6 і табл. 8 дає змогу ви-

значити основні відмінності у підходах щодо річної 
фінансової звітності в ЄС і в Україні.  

1. Директиви ЄС встановлюють вимоги до фінан-
сової звітності лише товариств з обмеженою відпо-
відальністю, а в Україні ці вимоги стосуються всіх 
підприємств. 

2. Законодавство України вимагає від великих і 
середніх підприємств п’ять форм фінансової звітнос-
ті проти трьох, які встановлені Директивою 
2013/34/ЄС. 

3. Законодавство України на відміну від Директи-
ви 2013/34/ЄС не вимагає обов’язкового аудиту фі-
нансової звітності великих і середніх товариств з 
обмеженою відповідальністю.  

4. В Україні не передбачено звільнення середніх і 
малих груп товариств від складання консолідованої 
фінансової звітності. 

5. В Україні не вимагається публікація звіту керів-
ництва товариства, а оприлюднювати річну фінансо-
ву звітність зобов’язані лише ПАТ, підприємства-
емітенти іпотечних облігацій, іпотечних сертифіка-
тів, облігацій підприємств і сертифікати фондів опе-

рацій з нерухомістю, а також професійні учасники 
фондового ринку, банки, страховики та інші фінан-
сові установи.  

6. В Україні спрощена фінансова звітність, пе-
редбачена П(С)БО 25 встановлює однакову кількість 
показників для суб’єктів малого підприємництва і 
суб’єктів мікропідприємництва. 

При цьому порівняння скороченого балансу до-
зволеного Директивою 2013/34/ЄС з формою балан-
су (ф.№ 1-м), встановленою П(С)БО 25 (табл. 9) свід-
чить, що українське законодавство вимагає більш 
детальної інформації про фінансовий стан суб’єкта 
малого підприємництва ніж законодавство ЄС щодо 
малого товариства. Винятком є стаття «нематеріаль-
ні активи» та більша деталізація статей власного ка-
піталу в форматі балансу, наведеному в Директиві. 

У цілому, баланс за формою №1-м передбачає 36 по-
казників (не враховуючи підсумкові), а формат балансу 
за Директивою 2013/34/ЄС 2013/34/ЄС – лише 17.  

З іншого боку, як видно з табл. 10, Директива 
2013/34/ЄС вимагає більш детальної інформації про 
доходи та витрати у скороченому звіті про прибуток 
і збиток ніж П(С)БО 25. 
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Таблиця 9 
ПОРІВНЯЛЬНИЙ  АНАЛІЗ  БАЛАНСУ  ЗГІДНО  З  П(С)БО 25  ТА  СКОРОЧЕНОЮ  ФОРМОЮ  БАЛАНСУ,   

ПЕРЕДБАЧЕНОЮ  ДИРЕКТИВОЮ  2013/34/ЄС 

П(С)БО 25 Директива 2013/34/ЄС 

АКТИВ АКТИВИ 

І. Необоротні активи  С. Основні активи 
– І. Нематеріальні активи 

Незавершені капітальні інвестиції – 
Основні засоби: 
залишкова вартість 
первісна вартість 
знос 

ІІ. Матеріальні активи 

Довгострокові фінансові інвестиції  ІІІ. Фінансові активи 
Інші необоротні активи  – 
ІІ. Оборотні активи D. Поточні активи 
Виробничі запаси  І. Запаси  
Готова продукція  
Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги:  
чиста реалізаційна вартість 
первісна вартість 
резерв сумнівних боргів  

Дебіторська заборгованість за розрахунками з бюджетом  
Інша поточна дебіторська заборгованість 

ІІ. Дебіторська заборгованість 

Поточні фінансові інвестиції  ІІІ. Інвестиції 
Грошові кошти та їх еквіваленти: 
в національній валюті 
у тому числі в касі 
в іноземній валюті 

Інші оборотні активи  

IV. Кошти в банку та касі 

Усього за розділом ІІ  
ІІІ. Витрати майбутніх періодів E. Передплати та нарахований дохід 
IV. Необоротні активи та групи вибуття  
Баланс  

ПАСИВ КАПІТАЛ, РЕЗЕРВИ І ЗОБОВ’ЯЗАННЯ 

І. Власний капітал А. Капітал і резерви  
Статутний капітал І. Підписний капітал 

Додатковий капітал 
ІІ. Рахунок премії по акціях 
ІІІ. Резерв переоцінки 

Резервний капітал IV. Резерви  

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 
V. Прибуток або збиток минулих періодів 
VІ. Прибуток або збиток за фінансовий рік 

Неоплачений капітал – 
Усього за розділом І  
ІІ. Забезпечення наступних витрат і цільове фінансування  В. Забезпечення 
ІІІ. Довгострокові зобов’язання 
ІV. Поточні зобов’язання 
Короткострокові кредити банків 
Поточна заборгованість за довгостроковими зобов’язаннями 
Кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги 

С. Кредиторська заборгованість  

Поточні зобов’язання за розрахунками: 
з бюджетом 
зі страхування  
з оплати праці 

Інші поточні зобов’язання  

 

Усього за розділом ІV  
V. Доходи майбутніх періодів D. Нараховані витрати та дохід майбутніх періодів 
Баланс  
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Таблиця 10  
ПОРІВНЯЛЬНИЙ  АНАЛІЗ  СТАТЕЙ  ЗВІТУ  ПРО  ПРИБУТОК  ТА  ЗБИТОК,  ВСТАНОВЛЕНОГО  ДИРЕКТИВОЮ 

2013/34/ЄС,  З  ФОРМОЮ  ЗВІТУ  ПРО  ФІНАНСОВІ  РЕЗУЛЬТАТИ, ВСТАНОВЛЕНОЮ  П(С)БО 25 

П(С)БО 25 Директива 2013/34/ЄС 

Дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) – 

Непрямі податки та інші вирахування з доходу  – 

Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, по-
слуг) Чистий оборот 

Інші операційні доходи Інший операційний дохід  

Інші доходи 

Дохід від участі в капіталі 

Дохід від інших інвестицій та позик 

Інший процент, що підлягає отриманню, і подібний дохід 

Разом чисті доходи  

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) Собівартість продажу 

Інші операційні витрати 

 у тому числі: 

Витрати на збут 

Адміністративні витрати 

Коригування вартості фінансових активів та інвестицій 

Процент, що підлягає сплаті, та подібні витрати 

Інші витрати  

Разом витрати – 

Фінансовий результат до оподаткування – 

Податок на прибуток Податок на прибуток або збиток 

Чистий прибуток (збиток) Прибуток або збиток після оподаткування 

Інші податки 
Забезпечення матеріального заохочення 

Прибуток або збиток за фінансовий рік 

 
Проте слід ураховувати, що: 
 загальна кількість показників в обох форматах 

однакова; 
 стаття 14 Директиви 2013/34/ЄС дозволяє 

об’єднати перші п’ять статей звіту в одну статтю 
«Валовий прибуток»; 

 стаття 36 Директиви 2013/34/ЄС передбачає для 
мікротовариств звіт про прибуток і збиток у складі 
лише 8 статей. 

На відміну від Директиви ЄС, законодавство 
України не передбачає спрощення фінансової зві-
тності для середніх підприємств і подальше ско-
рочення показників для мікропідприємств. Усі 
великі та середні підприємства, які не зобов’язані 
застосовувати МСФЗ, мають складати річну фі-
нансову звітність в обсязі, передбаченому 
П(С)БО за формами, встановленими додатком 1 
до НП(С)БО 1. 

У свою чергу всі підприємства, які мають дочірні 
підприємства, незалежно від розміру групи, мають 

складати консолідовану фінансову звітність згідно з 
НП(С)БО 2 за формами, передбаченими додатком 2 
до НП(С)БО 1. 

Встановлення єдиних для всіх підприємств форм 
фінансової звітності на основі положень МСФЗ при-
зводить принаймні до двох наслідків: 

1) ускладнення застосування МСФЗ, які не пе-
редбачають використання єдиних форм фінансової 
звітності; 

2) невиправдано завищених вимог до розкриття 
інформації підприємствами, які не зобов’язані засто-
совувати МСФЗ.  

Оскільки П(С)БО не мають суперечити МСФЗ, по 
суті вимоги до розкриття інформації за П(С)БО на-
ближені до вимог МСФЗ. 

Наразі ця тенденція зберігається. Постановою 
Кабінету України від 07.11.2013 р. № 820 [16] внесе-
но зміни до Стратегії застосування МСФЗ в Україні, 
які передбачають, зокрема: 

 адаптацію національної нормативно-правової 
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бази з питань бухгалтерського обліку до міжнарод-
них стандартів шляхом удосконалення національних 
положень (стандартів) бухгалтерського обліку в 
зв’язку з прийняттям нових та внесенням змін до 
чинних міжнародних стандартів; 

 адаптацію національної нормативно-правової 
бази з питань бухгалтерського обліку для суб’єктів 
малого підприємництва до міжнародних стандартів 
шляхом затвердження відповідних національних по-
ложень (стандартів) бухгалтерського обліку із спро-
щеним порядком ведення обліку активів, зобов’язань 
власного капіталу та розрахунку фінансових резуль-
таті.  

Серед вітчизняних учених поширена думка, що 
на сьогодні в Україні немає передумов для відмови 
від уніфікації форм фінансової звітності. Ця думка 
певною мірою зумовлена недостатньою обізнаністю 
та застарілими уявленнями окремих авторів. Зокре-
ма, вчені НДФІ досі не з’ясували, «… що являє со-
бою національна система бухгалтерського обліку як 
об’єкт стандартизації, з яких підсистем та елементів 
вона складається» [15, с. 25]. 

З іншого боку, окремі автори посилаються на: 
 національні традиції, що були набуті в теорії й 

практиці обліку в попередні роки; 
 необхідність надавати користувачам можли-

вість порівнювати фінансові звіти різних підпри-
ємств; 
 потреби узагальнення показників різних галу-

зей економіки [14, с. 260]. 
Але така точка зору є неперконливою. 

По-перше, не слід обмежувати національні тра-
диції лише досвідом радянських часів. Крім того, 
знання досить швидко застарівають. Ті, хто дивиться 
на бухгалтерський облік, ґрунтуючись на уявленнях, 
сформованих за радянських часів, вже не здатні аде-
кватно сприймати сучасні реалії.  

По-друге, не слід ототожнювати зіставність з 
уніфікацією. Уніфікація призводить до подання у 
подібний спосіб речей, які не є подібними, що не по-
ліпшує зіставність.  

По-третє, уніфікація фінансової звітності з метою 
узагальнення показників різних галузей означає її 
орієнтацію винятково на потреби органів державної 
статистики. Хоча й досі ніхто не досліджував, яка кі-
лькість і яких саме показників фінансової звітності 
реально використовують у статистичних спостере-
женнях і якою мірою впливають на якість статистич-
них даних розбіжності у методах і оцінках, які засто-
совують різні підприємства в межах МСФЗ і 
П(С)БО. 

На нашу думку, причиною збереження уніфікації 
фінансової звітності в Україні є несистемний харак-
тер інституціональних змін. Зокрема, запровадження 
МСФЗ не супроводжувалося необхідними змінами у 
формах статистичних спостережень.  

Тому не слід обмежуватися лише запроваджен-
ням МСФЗ. Необхідно привести нормативні акти з 
бухгалтерського обліку (закони, НП(С)БО тощо) у 
відповідність до Директив ЄС і переглянути порядок 
формування статистичної інформації в умовах дифе-
ренціації вимог до фінансової звітності. 
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